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Din data de:14.03,2025

Numele ~i prenumele candidatului:Truţa Maria Alma
Titlul tezei de abilitare: Variabilitatea genetică a arborilor ~i perspectivele valorificării acesteia Ia diferite
specli forestiere
Domeniul de studii universitare de doctorat: Silvicultură
Denumirea Instituţiei Organizatoare de Studii Universitare de Doctorat (IOSUD) unde a avut bc ~edinţa
publică de susţinere a tezei de abilitare: Universitatea Transilvania din ~raşov

Punctele tan ale tezei de abilitare:
- ‘Jariabilitatea unor prouenienţe de lance ~i răspunsul acestora Ia atacul de boli ~i dăunători;
- J\naliza variabilităţii genetice Ia nivel de prouenienţe, populaţii sau indivizi, folosind metode

moderne (markeni R1~’PD, SSR, genotipare);
- Optimizarea germinaţiei ~i cre~terii puieţilor; analiza caracteristicilor seminţelor

(dimensiune, ‘iiabilitate) ~i a capacităţii de germinare Ia specii precum bradul ~i salcâmul;
- I’ceste studii oferă o abordare comprehensivă pentru înţelegerea ~i ‘,alonificarea

variabilităţii genetice Ia specii forestiere precum lance, brad ~i salcâm. Ele combină metode
genetice a’iansate cu aplicaţii practice în siluicultură, contnibuind Ia gestionarea durabilă a
pădunilor ~i adaptarea Ia schimbările climatice.

Punctele slabe ale tezei de abilitare:
Nu este cazul.
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Întrebările formulate de comisie ~i răspunsurile candidatului I Observaţiile comisiei I Rezultatul
‘iotului:
Dl. Rector Prof. Dr. loan Vasile Abrudan se bucură că după 11~ ani de când a participat Ia acordarea
titlului de doctor, azi are ocazia de a fi membru în comisia de abilitare a candidatei.
Aspectele punctate de dânsul au făcut referire Ia analiza canonică, PCI’, precizând că acestea sunt
metode moderne utilizate în silvicultură ~i ecologie ~i că sunt utilizate frecuent în cercetare.
1.’ întrebat candidata în ce măsură a fost ea implicată direct In efectuarea ~i interpretarea
rezultatelor ~i cât a solicitat sprijin altor colegi de specialitate. Candidata a apreciat valoarea
sprijinului acordat de D.na Prof. Dr. Pidriana Sestra~ ~i D.na Conf. Dr. Irma Morar pentru
interpretarea statistică a datelor. Discuţiile au continuat despre importanţa ~i utilitatea acestor
metode pentru a reprezenta influenţa factorilor ‘iariabili ~i ierarhia acestor variabile.
Domnul Rector Prof. Dr. I.%brudan i-a recomandat candidatei să se orienteze In ‘iiitor pentru
‘ialorificarea rezultatelor ~i către alte jurnale din afara sferei MDPI, chiar dacă procesul de peer
review este mai îndelungat.
Totodată a menţionat că învăţămantul centrat pe student este un deziderat general pentru cariera
didactică. Conceptele pedagogice corelate cu seriozitatea profesională ~i discuţiile cu studenţii, care
sunt Ia începutul acumulării de cuno~tiinţe sunt obligatorii pentru obţinerea unor rezultate
favorabile.
Pipreciază că a fost implicată în proiecte de cercetare ~i a făcut parte din eChipe interdisciplinare
depunând numeroase proiecte.
Îi doieşte succes In carieiă ~i înculajează viitoaiele colaboiăii Intie univeisităţile de piofil.
Răspuns candidată:
Candidata adresează mulţumiri pentru apreciere ~i recomandări, menţionând că ~i Ia momentul
actual, aduce în atenţia studenţilor expresia formulată de domnul Rector referitor Ia faptul că
laricele este una dintre cele mai elegante specii forestiere.
Dl. Rector a completat cu faptul că în practică cea mai utilizată metodă de stimulare a germinaţiei Ia
salcâm în producţie este cea hidrotermică, care presupune imersarea seminţelor peste noapte în
apă caldă. Pe de altă parte Ia brad, tratamentele de germinare se aplică de către colegii de Ia Bra~ou
mai mult pentru uniformitatea germinării In special din perspectiva utilizării acestei specii In
programele de împădurire.

Dl. CS I Dr. lonel Popa a felicitat-o pe candidată ~i conform procedurii după prezentarea tezei de
abilitare, a întrebat cum consideră dânsa că influentează lucrările din plantaj rezultatele cercetării
Cu referire In special Ia tăieri.
Candidata a răspuns că în urma cercetărilor desfă~urate influenţa genetică este relativ corelată cu
aceste Iucrări tipice din plantaj, fapt exemplificat prin poziţionarea ramurilor Ia un unghi de
aproximatiu 90°, tăierea ‘iârfurilor pentru facilitatea recoltării materialului biologic, vârsta,
punctând ~i influenţa condiţiilor staţionale.
Discuţiile din plen au concluzionat importanta utilizării de repetitii, pentru o interpretare mai
riguroasă a datelor.
Domnul CS I Dr. lonel Popa a apreciat studiul stimulării germinaţiei, un domeniu deschis ~i
recomandă utilizarea cuno~tiinţeIor si In cazul altor specii, precum Juglans n’~ra, fund posibile
experienţe care nu necesită aparatură ~i infrastructură costisitoare, dar fac uz de cuno~tiinţe
interdisciplinare.
Ţinând cont de planul de dezuoltare a cariei didactice prezentat de candidată, dl. lonel Popa a
intrebat ce disciplină, respectiv laborator consideră că este oportun să fie înfiinţat. Pe baza
experienţei didactice ~i de cercetare, candidata a propus un laborator de testare a calităţii
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semintelor, precum ~i o colaborare în cercetare Cu alte universităţi de profil din ţară ~i din

străinătate.

În mod previzibil candidata va coordona doctoranzi, iar comisia a dorit să cunoască câteva teme de

cercetare. Exemplificarea candidatei a făcut referire Ia rezistenţa ~i adaparea Ia factorii de stres

abiotic a unor specii forestiere de interes. Discuţiile au continuat Cu întrebarea din partea dl. CS I Dr.

Popa dacă acest tip de cercetare sunt oportune a fi efectuate Tn mediu controlat sau în condiţii

naturale. Candidata a menţionat că se pot face atât Tn condiţii controlate, cât ~i In mediul natural.

Dl. Prof. Dr. Florin Iora~ a apreciat structura tezei de abilitare pe articole ~i planul de dezuoltare a

carierel, respectiv colaborările auute si ‘iiziunea interdisciplinară a candidatei.

Întrebările dânsului au ‚iizat eficienţa tratamentelor de stimulare a germinaţiei Ia salcâm, primind

din partea candidatei răspunsul bazat pe concluziile cercetărilor efectuate, care recomandă

scarificarea ~i tratarea termică pentru cele mai bune rezultate.

0 altă întrebare a dl. Prof. bras a fost despre influenţa atacului de boli ~i dăunători asupra ratei de

cre~tere a arborilor ~i toleranăţa acestora Ia factorii de stres precum seceta.

Candidata a răspuns, că influenţa acestor dăunatori are cu certitudine efecte nedorite asupra

dezuoltării speciilor forestiere.

Prof. bras a considerat oportun discutarea rolului pe care îl au băncile de gene, arhivele de clone ~i

respectiv conser’iare ex-situ, pentru menţinerea biodiuersităţii specibor forestiere.

Candidata consideră că sunt bineuenite, jar dl. Profesor Curtu fund de specialitate a completat că

întradevăr acestea sunt de Interes, ~l colegli de Ia Brasov lucrează în prezent Cu 0 astfel de arliiuă,

pe lance, sub coordonarea dl.-lui Prof. ~ofletea.

Dl. Prof. Dr. Ovidlu lonescu a continuat discuţia privind influenţa bolilor Ia bază ~i a dăunătonilor Ia

‚iârf în coronamentul arboribor. Candidata a precizat faptul că în conformitate Cu literatura de

specialitate bolile atacă predominant Ia bază, iar lumina este unul dintre factorii climatici care pot

influenta aceste aspecte.

I.’u continuat mulţumirile către universitatea gazdă ~i membrii comisiei, din partea delegaţiei de Ia

USt’MV Cluj Napoca, care au fost completate ulterior si de felicitările transmise on-line de către dl.

Prof. Dr. Radu Sestra~. Este pentru candidată un moment semnificatiu In euoluţia profesională, jar

emoţiile prezente s-au datorat ~i prestanţei membribor comisiei, care sunt cele mai semnificative

personalităţi din sibuicultura romanească.

Presedintele comisiei încheie prin precizarea acordării avizebor fauorabile de către toţi membrii

comisiei încurajând Cu încredere ~i interes Ia ‘iiitoare colaborări.

Candidata mulţume~te tuturor!

Rezubtatul ‘iotului: comisia a hotărât cu unanimitate de ‘ioturi (3 ‘ioturi) acceptarea tezei de abilitare.
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REZOLUŢI1~ COMISIEI DE 1’BILITARE:

În urma analizei detaliate a realizărilor in plan didactic ~i ~tiinţific ale candidatei conf. dr. ing. Maria Alma
TRUŢA constatăm că acestaîndepline~te condiţiile specifice pentru obţinerea atestatului de abilitare in
domeniu Silvicultură din cadrul comisiei Ingineria resurselor vegetale si animale ~i recomandam cu
unanimitate de voturi acordarea atestatului de abilitare.

Nume ~i prenume:

Prof. dr. ing. loan ‘Jasile ~BRUDP’N

Prof. dr. ing. Florin lora~

CS, I. dr. ing. lonel POPA

COMISIA DE ABILITAPE

Sem & ura—
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